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УТВЪРЖДАВАМ:                                                                                                           Приложение № 1 

ДОРА СТОЯНОВА  

Областен управител 

на област Ловеч 

 

Отчет за изпълнение на Областни цели на област Ловеч за учебната 2023/2024 г. 

по прилагане на Механизма за съвместна работа на институциите по обхващане, включване и 

предотвратяване на отпадането от образователната система на деца и ученици в 

задължителна предучилищна и училищна възраст, приет с Постановление № 100 от 8 юни 2018 

година на Министерски съвет, изм. и доп. ПМС № 259/14.10.2019 г. 

 

Основна цел: Постигане на устойчивост и ефективност на политиките за предотвратяване на 

отпадането от образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и 

училищна възраст в контекста на междуинституционално взаимодействие за осигуряване на 

правото на образование на всяко дете и ученик от област Ловеч.  

 

Специфична цел 1: Приоритетно обхващане на новоотпадналите деца и ученици и записването им 

в училище/ДГ. 

Специфична цел 2: Ефективно сътрудничество с кметовете на общини и областния управител за 

извършване на проверка по конкретни проблеми с адресните регистрации и прилагане от 

отговорните длъжностни лица на предвидените в Закона за гражданска регистрация действия.  

Специфична цел 3: Ефективно взаимодействие с родителите или с лицата, които полагат грижи за 

детето, за обхващане и включване на децата и учениците в образователната система, с фокус 

мотивирането им за осигуряване ежедневното присъствие на детето/ученика в образователната 

институция.  

Специфична цел 4: Подобряване на координацията и сътрудничеството между институциите, по-

добра комуникация, ефективност на приложените междуинституционални мерки, разпределение на 

отговорностите, мониторинг и обратна връзка.   

 

 

Дейности по цел 1: Приоритетно обхващане на новоотпадналите деца и ученици и записването им 

в училище/ДГ. 

 

1. Актуализиране от кметовете на общините районите на обхват на територията на общината и 

предоставяне по електронен път информацията на началника на РУО – Ловеч. 

Отговорна институция: Кметове на общини 

Срок на изпълнение: до 10 юли 2024 г.  

 

В срок са актуализирани районите на обхват на територията на всички осем общини в област Ловеч. 

Предоставена е по електронен път информацията на началника на РУО – Ловеч.  

 

2. Искания до директорите на институции в системата на предучилищното и училищното 

образование за определяне на участници в екипите на обхват и чрез областния управител – до 

кметовете на общини на територията на областта, директорите на регионалните дирекции 

„Социално подпомагане“ към Агенцията за социално подпомагане, директорите на ОД на МВР и 

до ръководителите на други институции, според спецификата на дейността и изпълняваните 

дейности в екипите на обхват се включват и служители на дирекции „Бюро по труда“ или филиали 

в съответното населено място, на детска педагогическа стая,  представители на местните комисии 

за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните, на регионалните 
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здравни инспекции, кметове и кметски наместници на малки селища и представители на други 

институции.         

Отговорна институция: Началник РУО - Ловеч 

Срок на изпълнение: До 15 юли 2024 г. 

 

От РУО – Ловеч са изпратени писма до всички ангажирани институции с искане за определяне на 

участниците по прилагане на Механизма за съвместна работа на институциите по обхващане, 

включване и предотвратяване на отпадането от образователната система на деца и ученици в 

задължителна предучилищна и училищна възраст, приет с Постановление № 100 от 8 юни 2018 

година на Министерски съвет (Обн. - ДВ, бр. 50 от 15.06.2018 г.; изм. и доп., бр. 82 от 18.10.2019 г.), 

които да бъдат включени в състава на екипите за обхват. 

 

3. Изпращане на предложения за участници в екипите.           

Отговорна институция: Всички ангажирани институции 

Срок на изпълнение: До 25 юли 2024 г.  

 

В срок е изпратена информация до РУО – Ловеч за определените участници от общините и 

институциите за включване в състава на екипите за обхват. 

Община Угърчин Изпращане на предложение за промяна на член на екип 

 

4. Определяне със заповед състава на екипите за обхват и техните ръководители, които са 

служители на РУО. 

Отговорна институция: Началник на РУО – Ловеч 

Срок на изпълнение: До 31 юли 2024 г.  

 

Със заповеди на началника на РУО – Ловеч са създадени и актуализирани 22 екипа за обхват за 

съвместна работа на институциите за обхващане и включване в образователната система на деца и 

ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст, в срок до 31 юли 2024 г. Ръководители 

на екипите са служители на РУО – Ловеч. Заповедите са сведени до знанието на съответните 

институции. 

5. Предоставяне чрез ИСРМ техническа възможност за достъп на екипите за обхват по райони за 

обхват до информацията за постоянния или настоящия адрес на децата и учениците. 

Отговорна институция: Началник на РУО Ловеч  

Срок на изпълнение: До 20 август 2024 г.  

 

В срок до 20 август 2024 г. от началника на РУО – Ловеч чрез ИСРМ е предоставена техническа 

възможност за достъп на екипите за обхват по райони за обхват до информацията за постоянния 

или настоящия адрес на децата и учениците. 

 

6. Предоставяне чрез ИСРМ информация на директорите на училищата в района на настоящия 

адрес на децата, които са необхванати, отпаднали са или са в риск от отпадане от образователната 

система, с които работи съответната дирекция „Социално подпомагане“ по смисъла на Закона за 

закрила на детето, включително малолетните и непълнолетните до 16 години бременни и майки с 

деца. 

Отговорна институция: Директорите на дирекции „Социално подпомагане“  

Срок на изпълнение: До 30 септември 2024 г.  

 

РДСП – Ловеч Предприети са адекватни действия с оглед на всеки конкретен риск, като дейността 

е ефективна и води до отпадане на рисковете при по-голяма част от учениците. При ДСП-Тетевен, 
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няма установени деца необхванати, отпаднали или в риск от отпадане от образователната система. 

При ДСП-Ловеч- работи се по един случай на дете, завърнало се от чужбина, за което са подадени 

документи за разглеждането му от РЦПППО – гр. Ловеч и записване в подходящо учебно 

заведение.  

 

7. Въвеждане от директорите на училищата и детските градини в Националната електронна 

информационна система за предучилищно и училищно образование информация за записаните в 

тях деца и ученици. 

Отговорна институция: Директори на училища и детски градини 

Срок на изпълнение: До 20 февруари 2024 и до 30 септември 2024 г.  

 

РУО - Ловеч  
Въведени са от директорите на училищата и детските градини в Националната електронна 

информационна система за предучилищно и училищно образование информация за записаните в 

тях деца и ученици, в указаните срокове. 

 

8. Приоритетно прилагане на мерките за обхващане и записване на деца в задължителна 

предучилищна и училищна възраст, които не са записани в детска градина или в първи клас; 

обхващане и включване на деца и ученици, посещавали училище или детска градина през 

предходната учебна година, но не са записани през настоящата; обхващане и включване на децата 

и учениците, които са посещавали училище или детска градина, но са отпаднали през предходната 

учебна година. 

Отговорна институция: Екипите за обхват 

Срок на изпълнение: До 30 ноември 2024 г. 

 

РУО - Ловеч Приоритетно са приложени мерки за: обхващане и записване на деца в задължителна 

предучилищна и училищна възраст, които не са записани в детска градина или в първи клас; 

обхващане и включване на децата и учениците, посещавали училище или детска градина през 

предходната учебна година, но не са записани през настоящата; обхващане и включване на децата 

и учениците, които са посещавали училище или детска градина, но са отпаднали през предходната 

учебна година. Проследяват се чрез ИСРМ ефективността от изпълнението на предложените мерки 

и ефекта им за връщането, включването и преодоляването на риска от отпадане за децата и 

учениците в задължителна предучилищна и училищна възраст. 

 

РДСП – Ловеч Посещаване на адресите на децата и провеждане на консултации с родителите с цел 

мотивирането им за записване на децата в задължителна предучилищна и училищна възраст. 

В работата по случаите на деца с предприети мерки за закрила се осъществява консултиране и 

стимулиране на родители, чиито деца са в задължителна предучилищна и училищна възраст, за 

редовно посещение на детско или учебно заведение. Осъществява се информиране за 

възможностите за социално подпомагане и социални услуги в общността с оглед подкрепа на 

семейството. 

Община Ловеч След началото на учебната 2023/2024 г. между четирите екипа са разпределени 

протоколи за физическо посещение на адрес за обхват на деца и ученици, които не са включени в 

образователната система: първоначално – 37 протокола (за деца и ученици от 5 до 16 години). През 

втората половина на октомври са обработени протоколи за 100 деца (на 4 години), които подлежат 

на задължително предучилищно образование, но не са записани в детска градина. Въведени са 

данни за деца, които са в чужбина. За тези, за които няма информация са изпратени писма до РУО-

Ловеч във връзка с осъществяване на проверка от органите на МВР. До края на отчетния период са  

обработвани  единични протоколи при нужда. В резултат на извършените дейности допълнително   
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са включени в образователната система 17 деца. 

 

В община Луковит са обхванати всички ученици с изключение на тези, които са със семействата 

си в чужбина. Записани са 5 ученици, отпаднали през предходната учебна година от Обединено 

училище с. Дерманци. 

Въвеждане и обработка на протоколи за физическо посещение на адрес - 57 броя. Реинтегрирани са 

21 ученика от ОУ в с. Румянцево. 

Посетено и записано е едно 4 годишно дете с протокол за посещение от ДГ „Зорница“, с. Торос 

2 деца от ДГ „Звънче“, гр. Луковит. Осъществени са 215 посещения на адерс.  

 

В община Тетевен са извършени посещения на терен, при които се провеждат индивидуални 

разговори с децата и техните родители; проучва се становището на родителите по значими за 

училищния живот теми и се създават  условия за диалог, доверие и  равнопоставеност  при вземането 

на решенията за образованието и развитието на децата и учениците; осигурени са консултации за 

децата и родители относно възрастовите особености и психо-физическото развитие на децата; 

 

В община Троян от екипите за обхват са обходени 51 адреса на деца подлежащи на задължително 

предучилищно образование и 9 адреса на деца подлежащи на записване в първи клас. От обходените 

адреси в голяма степен децата се намират  на територията на други държави или населени места. На 

адрес са намерени две деца на възраст за задължително предучилищно образование, които ще бъдат 

обхванати в детска градина. За обходите от ИСРМ са генерирани протоколи за физическо 

посещение. 

В Община Угърчин 7 деца, които не са посещавали са записани в задължителна предучилищна 

възраст; 1 дете е записано в първи клас; 1 дете отпаднало през предходната учебна година е записано 

 

9. Прилагане на мерки за връщане и трайно включване в образователната система на повторно 

отпадналите деца и ученици и на отпадналите през настоящата учебна година деца и ученици. 

Отговорна институция: Екипите за обхват 

Срок на изпълнение: До 30 март 2024 г. 

 

РУО – Ловеч Приложени са мерки за връщане и трайно включване в образователната система на 

повторно отпадналите деца и ученици и на отпадналите през настоящата учебна година. Предприети 

са мерки за обхващането в образователната система на идентифицираните чрез ИСРМ деца и 

ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст.  

За предотвратяване на отпадането от образователната система на деца и ученици в задължителна 

предучилищна и училищна възраст, които отсъстват по неуважителни причини от детска градина 

или училище, директорите на образователните институции организират участниците в екипите за 

обхват за своевременно установяване на причините и прилагане на мерки за предотвратяване 

отсъствието на децата и учениците; своевременно извършване на посещения по домовете на децата 

и учениците в риск от отпадане, за които се установи, че отсъстват от детската градина или 

училището без уважителни причини; системно взаимодействат с родителите с цел мотивирането им 

за осигуряване на трайното присъствие на детето или ученика в образователната институция; 

предлагат мерки за обща и допълнителна подкрепа на децата и учениците в риск от отпадане в 

съответствие с държавния образователен стандарт за приобщаващо образование. В случаите, в 

които настоящият и постоянният адрес на детето са различни и детето не е намерено на настоящия 

адрес, и информацията е отразена, ИСРМ автоматично сигнализира кмета на общината и екипа за 

обхват по постоянен адрес за установяване местоживеенето на детето и родителите му и за 

прилагане на мерки за обхващане в образователната система. 

РДСП – Ловеч Не е оценена потребност от прилагане на последващи мерки, с оглед на това, че чрез 
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посещенията на адресите и консултациите с родителите са дали положителен резултат по 

отношение обхващане от образователната система на децата в задължителна предучилищна и 

училищна възраст. 

Община Летница Посещения на адрес от екипите за обхват на деца в риск от отпадане от 

образователните институции. 

В община Луковит са приложени следните мерки: Регулярни посещения на място на адреси на 

деца, непосещаващи редовно детско заведение и изясняване на причини в разговор с родители в ДГ 

„Слънце“, гр. Луковит. Отпаднали деца в ДГ “Червената шапчица“ са само тези, които заминават в 

чужбина – 2 бр. Новозаписани са 38 деца в ДГ „Червената шапчица“. 

Повторно отпадналите деца са с ДЦП и заминалите в чужбина от ДГ „Славейче“, с. Дерманци. 

Община Тетевен Ранно се идентифицират  учениците в риск от отпадане и се прилага превантивна 

работа със семействата  от образователните  институции; 

- Изпращат се уведомителни писма до родителите на учениците - ежеседмично се уведомяват 

родителите на учениците в риск от отпадане, за успех, отсъствия и различни прояви; 

- Извършват се посещения на домовете на учениците, допускащи отсъствия по неуважителни 

причини като се  провеждат индивидуални разговори от съвместни екипи на РУ МВР – Тетевен, 

ОЗД при Дирекция „СП“, Община Тетевен, училища и детски градини - срещи с децата и 

родителите и набелязване на мерки за осигуряване на редовна посещаемост на учебните занятия; 

- Включват се  ученици, допуснали голям брой отсъствия и застрашените от ранно напускане на 

училище в инициативите на училищата и Община Тетевен; 

- Провеждат се индивидуални консултации; 

- Провеждат се консултации по отделните учебни предмети, с цел проследяване и преодоляване 

пропуските на учениците; 

- Проследява се изпълнението и резултатите от предприетите мерки за преодоляване отсъствието на 

учениците по неуважителни причини; 

Община Троян Свикано е заседание на екип от Дневен център, служители на отдел „Хуманитарни 

дейности“ в Община Троян, директор на ДГ „Мир“ и ОУ „Иван Хаджийски“  за прилагане на 

мултидисциплинарен подход за обхващане на дете със СОП и проява на агресивно поведение в 

училище, както и прилагане на мерки за адаптирането му в училищна среда. 

Община Угърчин - 4 деца включени в образователната система 

 

10. Записване в образователната система на децата и учениците, живеещи в определения им район 

на обхват. 

Отговорна институция: Образователните институции 

Срок на изпълнение: До 15 септември 2024 г. 

 

По информация на РУО - Ловеч До 15.09.2024 г. са записани в образователната система децата и 

учениците, живеещи в определения им район на обхват. В срок до 15 септември училищата 

изпращат в съответната община сведение за децата, записани в предучилищно образование и в I 

клас към момента. В срок до 30 септември общините осъществяват дейности по установяване на 

причините за непостъпване в І клас на ученици от изготвения от тях списък на децата с включен 

постоянен/настоящ адрес. 

Проблем е обхващането на децата в задължителна предучилищна възраст в община Ябланица и 

община Луковит. Причини: безработица, ниски доходи, понижен жизнен стандарт и бедност, 

незаинтересованост, противоречия, конфликти, напрежение и кризи в семейството, отрицателно 

въздействие на домашната среда, заболявания, нерегистрирани по надлежен ред; липса на данни за 

имунизационния статус на децата; липса на адресна регистрация и непрекъсната смяна на 

местоживеенето. Осъществяват се съвместни действия на институциите по модел, създаден чрез 

Механизма по Постановление № 100 на МС от 08.06.2018 г. за създаване и функциониране на 
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Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане, включване и предотвратяване на 

отпадането от образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и 

училищна възраст, с цел постигане на устойчиви резултати. 

 

В община Луковит Новозаписни са 42 деца в ДГ „Слънце“, гр. Луковит, 61 деца в ДГ „ Славейче“ 

и 21 деца в изнесена група в с. Ъглен. 

Община Троян Децата и учениците живеещи в районите на обхват на образователните институции 

са записани в срок до 15 септември. 

 

11. Записване на необхванатите ученици, подлежащи на записване в гимназиален етап, по преценка 

на началника на РУО – Ловеч в подходящо училище съгласно местоживеенето и образователните 

резултати на детето. 

Отговорна институция: Началник на РУО – Ловеч  

Срок на изпълнение: До 30 септември 2024 г. 

 

По информация от РУО - Ловеч Създадена е организация за записване на необхванатите ученици, 

подлежащи на записване в гимназиален етап, по преценка на началника на РУО – Ловеч в 

подходящо училище съгласно местоживеенето и образователните резултати на детето. 

 

12. Прилагане на целенасочени мерки за превенция на отпадането на учениците на прехода между 

VII и VIII клас. 

Отговорна институция: РУО - Ловеч, директори на образователните институции, екипите за 

обхват 

Срок на изпълнение: До 15 септември 2024 г. 

 

РУО – Ловеч Създадена е организация за всеки ученик да бъде установена причината, поради която 

не е участвал в класирането и не е записан в VIII клас. Предприети са необходимите мерки за 

мотивирането им да продължат образованието си. 

Информацията за всеки ученик и съответните мерки са въведени в ИСРМ за целия времеви период 

на кандидатстване, класиране и записване за учебната година. Оказана е подкрепа на директорите 

на училищата за организиране дейностите по установяване на причините, своевременното им 

отразяване в ИСРМ за всеки незаписан ученик и прилагане на целенасочени мерки за недопускане 

отпадане на прехода между VII и VIII клас. 

РДСП – Ловеч Посещаване на адресите на децата и провеждане на консултации с родителите с цел 

мотивирането им за записване на децата в задължителна предучилищна и училищна възраст. 

Приложени мерки в община Луковит са: проведени беседи, свързани с кариерното ориентиране и 

консултиране на учениците от VІІ и VІІІ клас за осигуряване на плавен преход между 

образователните етапи и степени на образование работа за развитие на умения за социално 

включване, планиране и мобилност. 

В ПГСС "Сергей Румянцев" гр. Луковит са приложени целенасочени мерки за превенция на 

отпадането на учениците при прехода между VII и VIII клас. Тези мерки включват индивидуална 

подкрепа, повишен контрол и консултации с родители и ученици, с цел задържане на учениците в 

образователната система.  

В община Тетевен се провеждат срещи с педагози и ученици от VII клас, за да бъдат информирани 

учащите се за възможностите, които им предлага средното образование в общината; 

- Преваждат се родителски срещи с родителите на постъпващите в VIII клас ученици; 

- Осигурен е безплатен и удобен транспорт за учениците от населени места, в които няма  училище 

и детска градина; 

- Осигурява се безплатно общежитие на учениците; 
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- Учениците имат възможност да ползват столово хранене на  достъпни цени; 

- Прилага се диференциран подход при получаване на стипендия; 

- В някои училища се осигуряват целеви стипендии на ученици, които имат братя и сестри в 

училището, както и за преодоляване на временни трудности за достъпа до образование; 

- Гарантиране достъпа на децата и учениците до медицинско обслужване и програми за здравно 

образование и здравословен начин на живот; 

- Учениците имат възможност да използват книги и учебници от  училищните библиотеки; 

- Организират се от Община Тетевен посещения на терен в предприятията и фирмите за запознаване 

на учениците в седми клас с производствения процес;  

- Учениците имат възможност да придобиват знания и професионални умения в реална работна 

среда;  

В община Троян е оказано съдействие на родители за записване на ученици в първи гимназиален 

етап при подаване и попълване на документи, професионална ориентация и възможности за 

осигуряване на стипендии в дуална форма на обучение. 

 

13. Предприемане мерки за обхващането в образователната система на идентифицираните чрез 

ИСРМ деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст. 

Отговорна институция: Екипите за обхват, координирано с директорите на съответните 

образователни институции  

Срок на изпълнение: До 30 септември 2024 г. 

 

РУО Ловеч Създадена е организация за всеки ученик да бъде установена причината, поради която 

не е участвал в класирането и не е записан в VIII клас. Предприети са необходимите мерки за 

мотивирането им да продължат образованието си. 

Информацията за всеки ученик и съответните мерки са въведени в ИСРМ за целия времеви период 

на кандидатстване, класиране и записване за учебната година. Оказана е подкрепа на директорите 

на училищата за организиране дейностите по установяване на причините, своевременното им 

отразяване в ИСРМ за всеки незаписан ученик и прилагане на целенасочени мерки за недопускане 

отпадане на прехода между VII и VIII клас. 

РДСП – Ловеч При организиране на посещения от екипите за обхват се извършва консултиране на 

родителите за задължителния характер на училищно образование в Република България. 

Община Луковит Родителски срещи, посещения на място  на адреси, разговори с родители от 

екипите за обхват. Проведени са разговори с роднини. Работа по социализация на децата и 

учениците от ромски произход, приобщаването им към училищния живот с помощта на 

образователен медиатор е приложена в НУ гр. Луковит. 

Ежемесечен обход и преди началото на учебната година в ОУ с. Румянцево, ОУ с. Торос, ОбУ с. 

Дерманци. 

Община Тетевен поддържа ефективна комуникация с ангажираните институции и работа по 

Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане и включване в образователната 

система на деца и ученици в задължителна училищна възраст. 

- Екипите за обхват в общината поддържат постоянна комуникация по отношение на застрашените 

от отпадане и отпаднали деца и ученици; 

 - Начертават се конкретни мерки и действия в полза на образованието и социалното благосъстояние 

на децата – учениците; 

- Търсят се нови идеи и форми на работа, които да бъдат в полза на гражданите и техните деца; 

Община Троян разработва индивидуални образователни планове за всяко дете с идентифицирани 

нужди; 

- Осигуряване на допълнителна подкрепа от специалисти – логопеди, психолози, ресурсни учители 

за деца с различни потребности; 
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- Подкрепа на родителите, за да се насърчи тяхното активно участие в образователния процес на 

децата. 

Община Угърчин Извършени 67 физически посещения на адрес 

 

14. Предлагане мерки за реинтеграция в образователната система на идентифицираните чрез 

ИСРМ деца и ученици, отпаднали от детска градина и училище. 

Отговорна институция: Екипите за обхват  

Срок на изпълнение: До 30 септември 2024 г. 

 

Приложени са мерки за реинтеграция в образователната система на идентифицираните чрез ИСРМ 

деца и ученици, отпаднали от детска градина и училище. 

През учебната 2023-2024 г. са изготвени осем доклада до началника на РУО – Ловеч за отписаните 

ученици от училищата от област Ловеч по реда на чл. 173, ал. 2, т. 2 от Закона за предучилищното 

и училищното образование. За отписаните ученици от директорите на училищата са представени 

мотивирани доклади до началника на РУО – Ловеч, с приложени документи за отписването на 

всеки един ученик. От тях е видно, че учениците са с родителите си в чужбина или не са открити 

на адреса. За оказване на съдействие за установяване на местопребиваването на учениците и 

техните родители, от директорите на училищата са изпратени писма до ОД на МВР – Ловеч. 

Учениците не са посещавали училище по неуважителни причини за период, по-дълъг от два 

месеца. От директорите на училищата не са издавани удостоверения за преместване в друго 

училище на учениците. За отписаните ученици са уведомени съответната общинска администрация 

и органите за закрила на детето. За отписаните ученици са информирани екипите за обхват по 

Механизма за съвместна работа на институциите по обхващане, включване и предотвратяване на 

отпадането от образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и 

училищна възраст, които са предприели действия по компетентност. Значително е увеличен броят 

на отписаните ученици по реда на чл. 173, ал. 2, т. 2 от ЗПУО за учебната 2023/2024 г. – 77 в 

сравнение с тези през учебната 2022-2023 г. – 18. Същите са в чужбина. 

РДСП – Ловеч Посещаване на адресите на децата и провеждане на консултации с родителите с 

цел мотивирането им за записване на децата в задължителна предучилищна и училищна възраст. 

ОДМВР – Ловеч Дадени са методически указания на полицейските служители от ОДМВР – Ловеч 

за дейността на екипите за съвместна работа на институциите за обхват и задържане в 

образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст, 

както и насоки за работа на екипите за обхват.  

По информация на Община Ловеч основната задача на екипите е включване на отпадналите от 

образователната система отново в нея, поради което работата по един случай често продължава 

месеци. 

В община Луковит се извършва съвместна работа с отдел „ОКСМД” към Община Луковит и 

Център за обществена подкрепа за подпомагане на семейства в тежко финансово положение, 

разговори с лични лекари и финансова помощ за изготвяне на първоначални изследвания на деца за 

постъпване в детска градина. (ДГ „Слънце“, гр. Луковит). Организирани са  информационни 

кампании за мотивиране на отпадналите ученици и техните семейства за продължаване на 

образованието; Разработена е  система от стимули за превенция на повторното отпадане от 

образователната система. Организирано е обучение на учители за работа в мултиетническа среда – 

с помощта на интерактивни техники се развиват умения за преподаване, възпитаване и общуване с 

деца и ученици от етническите малцинства. (ОУ, с. Бежаново). 

В община Тетевен се извършва:  

1. Информират се Обществените съвети по изпълнение на дейностите по превенция на ранното 

напускане на училище и за предоставяне на равни възможности за приобщаване на децата и 

учениците от уязвими групи – сформират се училищни екипи за оказване на подкрепа; 
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-  Осигуряват де безплатни учебници; 

- Осигурен е безплатен и удобен транспорт за учениците от населени места, в които няма  училище; 

- Осигурява се безплатно ползване на общежитие; 

- Материално подпомагане и отпускане на стипендии; 

В училищата на община Троян са осигурени консултации за наваксване на учебното съдържание 

на трима реинтегрирани. Осигурени са учебни помагала. 

Община Угърчин След консултация с РУО-Ловеч и директори на  детски градини са обхванати 2 

деца с тежки физически увреждания. Проведени са разговори  родителите на децата и са записани 

в детските градини и с тях се работи индивидуално с ресурсен учител. Родителите са запознати с 

възможността децата  да бъдат посещавани у дома от ресурсен учител. 

 

15. Предлагане на компетентните институции да предприемат допълнителни мерки с оглед на 

прилагане  на комплексен подход, включващ и налагането на наказания от компетентните органи 

за неспазването на задълженията на родителите, настойниците/попечителите или лицата, които 

полагат грижи за детето и не осигуряват ежедневното присъствие на децата и учениците, по Закона 

за закрила на детето, по Закона за предучилищното и училищното образование и по Закона за борба 

с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни, както и предоставянето на помощи 

в натура по реда на Закона за семейните помощи за деца и Правилника за прилагане на Закона за 

социално подпомагане. 

Отговорна институция: Екипите за обхват  

Срок на изпълнение: До 30 септември 2024 г. 

 

РУО – Ловеч Екипите координирано с директорите на съответните образователни институции 

предлагат на компетентните институции да предприемат допълнителни мерки с оглед на прилагане 

на комплексен подход, включващ и налагането на наказания от компетентните органи за 

неспазването на задълженията на родителите, настойниците/попечителите или лицата, които 

полагат грижи за детето и не осигуряват ежедневното присъствие на децата и учениците, по Закона 

за закрила на детето, по Закона за предучилищното и училищното образование и по Закона за борба 

с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни, както и предоставянето на помощи в 

натура по реда на Закона за семейни помощи за деца и Правилника за прилагане на Закона за 

социално подпомагане; регулярно предоставят информация чрез ИСРМ на кметовете на общините 

за установени нарушения на задълженията на родителите, настойниците/попечителите или лицата, 

които полагат грижи за детето, с цел налагане на наказания по реда на чл. 347 от Закона за 

предучилищното и училищното образование. Съгласно заповед на началника на РУО – Ловеч е 

създадена организация за ежеседмичен контрол от директорите на училищата за установяване 

нивото на посещаемост на учебните часове на учениците, отразяването на отсъствията в дневниците 

на паралелките и задълженията на класните ръководители по отношение на посещаемостта на 

учениците в учебни часове, а при установена тенденция за ниска посещаемост на учениците (под 

80%), контролът е реализиран ежедневно. Изготвени са 9 доклада до началника на РУО – Ловеч, 

като в тях е отразена обобщена информация от докладите на директорите на училищата на 

територията на областта за резултатите от реализирания месечен контрол за посещаемост на 

учебните занятия и отразяването на отсъствията на учениците. Направен е анализ на причините за 

допуснатите отсъствия по уважителни и неуважителни причини, предприети мерки от страна на 

класните ръководители и училищното ръководство за ограничаване на отсъствията по 

неуважителни причини. В резултат от осъществения ежеседмичен контрол от директорите на 

училищата за установяване нивото на посещаемост на учебните занятия на учениците, отразяването 

на отсъствията в дневниците на паралелките и задълженията на класните ръководители по 

отношение на посещаемостта на учениците в учебни часове се установява тенденция на намаляване 

на средните стойности за областта на % отсъствия на ученици при осъществения контрол за всички 
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паралелки в училището – в начален, прогимназиален и гимназиален етап. Значително намалява 

разликата между процента на отсъстващите ученици при осъществения контрол от директорите на 

училищата и отразените отсъствия в електронните дневници на паралелките. 

РДСП – Ловеч Прилаган е комплексен подход, като в едно с прилаганите нормативно определени 

рестрикции, са извършвани разговори и уведомяване на родителите, по отношение на нуждата от 

образование и последствията от неспазване на закона. 

При осъществяване на текущата практическа дейност по случаите на деца с предприети мерки за 

закрила в семейна среда, се осъществява наблюдение на грижите които децата получават, като 

родителите се консултират за възможностите за социална подкрепа на територията на общините. В 

случаите, при които са постъпвали сигнали за деца, които не посещават редовно учебни занятия, 

като подкрепа детето и родителите се насочват да ползват социалните услуги на Център за 

обществена подкрепа .  

Не е констатирана необходимост от прилагане на санкциониращи мерки по реда на ЗЗДет. При 

предоставяне на информация по електронен път за допуснати неизвинени отсъствия, на родителите 

които са го допуснали се спират месечните помощи по ЗСПД за съответното дете, а при 

повторяемост  се налага санкция по ЗСПД за срок от една година. 

В община Луковит Регулярно е  предоставяна информация чрез ИСРМ на кметовете на общините 

за установени нарушения на задълженията на родителите, настойниците/ попечителите или лицата, 

които полагат грижи за детето, с цел налагане на наказания по реда на чл.347 от Закона за 

предучилищното и училищното образование; Изпратена е  информация до Д“СП“, отдел „Закрила 

на детето“ за ученици в риск от отпадане с молба за съдействие за осигуряване ежедневното 

присъствие на децата и учениците. 

МКБППМН при Община Тетевен, съвместно с екипите за обхват поддържат постоянна 

комуникация с Училищни комисии по превенция (УКП), училищни психолози, педагогически 

съветници, ресурсни учители и класни ръководители, като се предприемат следните мерки: 

- ежедневни разговори с учениците за разясняване на задълженията им в училище и мотивирането 

им за участие в учебния процес; 

- извършва се оказване на психологическа подкрепа от психолозите при Консултативния център на 

Комисията; 

- при непосещение на училище и при прояви на агресивно поведение училищата информират 

МКБППМН като се прилагат възпитателни мерки на основание Закона за БППМН; 

- оказва се социална подкрепа, насочва се детето и родителя към подходящ вид социална услуга – 

ЦОП - Тетевен; 

- При редовно непосещение на детска градина или училище – се предприемат действия за спиране 

на месечните помощи за допуснати 5 и повече отсъствия по неуважителни причини; 

- Прилагане на наказания  за неспазване Правилника за дейността на училището; 

В община Троян При допуснати за учениците повече от 5 учебни часа или за повече от 3 дни на 

дете в задължителна предучилищна възраст се предприемат действия за спиране на месечните 

помощи. При системни отсъствия от училище се информира ОбКБППМН като се прилагат 

възпитателни мерки по Закона за БППМН. Работено е по 2 проблемни случая съвместно с 

Инспектор „Детска педагогическа стая“ при РУ – Троян, О „ЗД“ при Д „СП“ – Троян и ЦОП – 

Троян. 

16. Подпомагане директорите на детски градини и училища за организиране на дейностите по чл. 

3а от Механизма, за участието по предварително уточнен график на представителите на общината, 

на Министерството на вътрешните работи и на дирекция „Социално подпомагане“ и при 

необходимост на представители на другите институции по чл. 3, ал. 8 и 9 от Механизма в 

посещения по домовете на децата и учениците и за предприемане на неотложни мерки за 

предотвратяване отпадането на децата и ученици и записването им в училище. 

Отговорна институция: Началник РУО Ловеч 
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Срок на изпълнение: По предварително уточнен график 

 

Подпомагат се директорите на детски градини и училища за организиране на дейностите по чл. 3а 

от Механизма, за участието по предварително уточнен график на представителите на общината, на 

Министерството на вътрешните работи и на дирекция „Социално подпомагане“ и при 

необходимост на представители на другите институции по чл. 3, ал. 8 и 9 от Механизма в 

посещения по домовете на децата и учениците и за предприемане на неотложни мерки за 

предотвратяване отпадането на децата и ученици и записването им в училище. От РУО – Ловеч се 

изготвят графици за обход, след съгласуване с представители на други институции. 

РУО – Ловеч Оказана е методическа подкрепа на членовете на екипите за обхват във връзка с 

планирането, организацията и извършването на посещения на адрес на деца и ученици, попълването 

на формуляр за извършено посещение и въвеждане на информацията в ИСРМ. Усилията на екипите 

за обхват от област Ловеч са насочени към прилагане на адекватни мерки за подпомагане достъпа 

до образование и предотвратяване отпадането на деца и ученици от образователната система. 

Осъществява се ефективно сътрудничество с кметовете на общини и областния управител за 

извършване на проверки по конкретни проблеми с адресните регистрации и прилагане от 

отговорните длъжностни лица на предвидените в ЗГР действия. За установяване актуалния статус 

на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст, които не са открити на адрес 

е изискана информация от ОД на МВР – Ловеч за установяване местонахождението им. 

При нужда от РУО – Ловеч се изготвя график за посещение на адрес по Постановление № 100 на 

МС от 08.06.2018 г. за създаване и функциониране на Механизъм за съвместна работа на 

институциите по обхващане, включване и предотвратяване на отпадането от образователната 

система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст. Подпомагат се 

директорите на детски градини и училища за организиране на дейностите по чл. 3а от Механизма. 

 

17. Представяне от РУО – Ловеч, които изпълняват роля на координатор, насоки за работата на 

екипите за обхват. Организиране на срещи на областно или общинско ниво на екипите за обхват с 

цел обсъждане на предизвикателствата и обмен на практики и извлечени поуки. Запознаване с 

похвати/стратегии/ практики за подкрепа връщането на децата в училище. Извеждане като 

приоритет съгласуването, насоките и подкрепата, насочени към екип за обхват, работещи в райони 

с висок процент необхванати деца и ученици в риск от отпадане.  

Отговорна институция: Началник РУО Ловеч 

Срок на изпълнение: месец септември 2024 г.  

 

Организирани са срещи на областно и общинско ниво на екипите за обхват с цел обсъждане на 

предизвикателствата и обмен на практики и извлечени поуки. Представят се 

похвати/стратегии/практики за подкрепа връщането на децата в училище. Извежда се като 

приоритет съгласуването, насоките и подкрепата, насочени към екипи за обхват, работещи в 

райони с висок процент необхванати деца и ученици в риск от отпадане. Споделят се добри 

практики по изпълнение на дейностите по Механизма. 

 

 

18. Чрез министъра на образованието и науката отчитане ежегодно пред Координационното звено 

изпълнението на Механизма. 

Отговорна институция: Началник РУО Ловеч 

Срок на изпълнение: до 30 април и до 30 ноември на съответната година  

 

РУО – Ловеч Изпратени са до 30 април и до 30 ноември на съответната година доклади до 

министъра на образованието и науката в изпълнение на чл. 5, ал. 8, т. 9 от Постановление № 
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100/08.06.2018 г. на МС за създаване и функциониране на Механизъм за съвместна работа на 

институциите по обхващане, включване и предотвратяване на отпадането от образователната 

система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст (Обн. - ДВ, бр. 50 

от 15.06.2018 г.; изм. и доп., бр. 82 от 18.10.2019 г.) 

 

19. Подаване чрез ИСРМ информация за предходния месец за неосигурено задължително 

присъствие на учениците за повече от 5 учебни часа или за повече от 3 дни на дете, посещаващо 

група за задължително предучилищно образование, по неуважителни причини, с цел налагане на 

наказания на родителите по реда на чл. 347 от Закона на предучилищното и училищно образование, 

за децата и учениците, за които има риск от отпадане от детска градина или от училището.  

Отговорна институция: Директори на училища и детски градини 

Срок на изпълнение: До 15 число на съответния месец 

 

РУО Ловеч Във връзка с чл. 5, ал. 9, т. 6 от Постановление № 100 на МС от 08.06.2018 г., за 

учениците, за които има риск от отпадане от училището се следи подаването чрез ИСРМ на 

информация за предходния месец за неосигурено задължително присъствие на учениците за повече 

от 5 учебни часа, по неуважителни причини, с цел налагане на наказания на родителите по реда на 

чл. 347 от Закона за предучилищното и училищното образование. При въвеждането и 

администрирането на данни в системата и по-конкретно отразяването на формулярите от 

извършените физически обходи на адрес, в зависимост от конкретния случай и констатираните 

обстоятелства, се насочват да въвеждат планувани мерки за обхват и задържане (код на мярка), до 

които достъп имат всички заинтересовани институции, работещи с учениците в риск.  

Община Луковит Подадена е  своевременна информация за допуснатите отсъствия и за 

наложените санкции на ученици, допуснали повече от 5 /пет/ отсъствия по неуважителни причини 

в рамките на един месец за ученици от ОУ в с. Бежаново. 

 

Дейности по цел 2: Ефективно сътрудничество с кметовете на общини и областния управител за 

извършване на проверка по конкретни проблеми с адресните регистрации и прилагане от 

отговорните длъжностни лица на предвидените в Закона за гражданска регистрация действия. 

 

1. Провеждане на срещи за подпомагане координацията на регионалните структури на 

министерствата и регионалните представители на администрациите, ангажирани с изпълнението 

на Постановлението, организирани от Областния координационен център. При необходимост 

изискване информация от териториалните поделения или филиали на Агенцията по заетостта с 

цели установяване на адресите на регистрираните в дирекция „Бюро по труда“ родители на деца и 

ученици, които екипите не са намерили на посочените адреси. 

Отговорна институция: Областен управител 

Срок на изпълнение: Един път месечно 

 

Областният управител на област Ловеч чрез Областен координационен център осъществява контрол 

за изпълнението на Механизма по чл. 1, ал. 1 на областно ниво и при искане от началника на 

регионалното управление на образованието оказва съдействие, като осъществява координация 

между институциите. През отчетения период от РУО – Ловеч не е искано съдействие. Областният 

управител създава Областен координационен център и провежда срещи за подпомагане 

координацията на регионалните структури на министерствата и регионалните представители на 

администрациите, ангажирани с изпълнението на постановлението. Осъществява контрол за 

изпълнението на дейностите по чл. 5, ал. 4 от кметовете на общините. 

 

2. Извършване първоначална проверка на данните за настоящ или постоянен адрес на 
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незаписаните и отпадналите деца и ученици от образователните институции на територията на 

общината, въвеждане в ИСРМ. 

Отговорна институция: Кметовете на общини 

Срок на изпълнение: до 15.09.2024 г. 

 

В Община Априлци и Община Летница е извършена първоначална проверка на данните за 

настоящ или постоянен адрес на незаписаните и отпадналите деца и ученици от образователните 

институции на територията на общината, въвеждане в ИСРМ. 

В Община Тетевен с експертите от ГРАО и РУ на МВР - Тетевен се подържа постоянна 

комуникация за проследяване на данните за настоящ или постоянен адрес на незаписаните и 

отпадналите деца и ученици от образователните институции на територията на общината. 

Община Троян Извършени 60 проверки по данните за настоящ или постоянен адрес на незаписани 

деца и ученици от образователните институции на територията на общината. 

Община Угърчин Предоставени са списъци на подлежащите на обучение деца и ученици на 

директорите на учебните заведения. 

 

3. Чрез областния управител предоставяне на Координационното звено информация за съответния 

период за наложените наказания по реда на чл. 347 от Закона за предучилищното и училищното 

образование.  

Отговорна институция: Кметовете на общини 

Срок на изпълнение: От 20 до 30 число на месеците март, юни, октомври и декември на 

съответната година 

 

През отчетения период в осемте общини на област Ловеч не са налагани санкции по чл. 347 от 

ЗПУО. 

 

4. В случаите, в които децата не могат да бъдат намерени в продължение на 10 дни на постоянния 

или настоящия им адрес, кметовете на общините уведомяват чрез ИСРМ началника на РУО за 

резултатите от проверката. Началникът на РУО изпраща до ОД на МВР/районно управление на 

МВР писмени искания за оказване на съдействие при извършване на проверка за 

местопребиваването на дето и родителите му.  

Отговорна институция: Кметове на общини и началник на РУО; ОДМВР – Ловеч, РУ на МВР 

Срок на изпълнение: При необходимост  

 

РУО Ловеч В случаите, в които настоящият и постоянният адрес на детето са различни и детето 

не е намерено на настоящия адрес, и информацията е отразена, ИСРМ автоматично сигнализира 

кмета на общината и екипа за обхват по постоянен адрес за установяване местоживеенето на детето 

и родителите му и за прилагане на мерки за обхващане в образователната система; в случаите, в 

които децата не могат да бъдат намерени в продължение на 10 дни на постоянния им адрес, 

кметовете на общините трябва да уведомяват чрез ИСРМ началника на РУО – Ловеч по постоянен 

адрес за резултатите от проверката; изпращат се до съответната областна дирекция на 

МВР/районно управление на МВР писмени искания за оказване на съдействие при извършване на 

проверка за местопребиваването на детето и родителите му. 

Община Априлци Получаване на сведения от близки и роднини за местоположението на децата. 

Получаване на сведения от съседи и познати. В случаите, в които децата не са намерени в 

продължение на 10 дни на постоянния им адрес, е уведомен началника на РУО. 

Община Ловеч При невъзможност екипите да получат информация за деца се изпращат писма до 

началника на РУО - Ловеч с цел установяване на местопребиваването на децата и родителите им 

чрез ОД на МВР/районно управление на МВР. За учебната 2023/2024 година от Община Ловеч са 
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изпратени 3 писма с приложени списъци с имената на 45 деца за издирване. 

Община Луковит През учебната 2023/2024 година за 7 ученици е оказано съдействие при 

извършване на проверка за местопребиваването на детето и родителите му от РУ на МВР – гр. 

Луковит. (ОУ в с. Бежаново) 

Община Тетевен При случай, в който децата не могат да бъдат намерени в продължение на 10 дни 

на постоянния им адрес, Кмета на община Тетевен писмено уведомява Началника на РУО-Ловеч.  

РУО-Ловеч изпращат до съответната областна дирекция на МВР/районно управление на МВР 

писмени искания за оказване на съдействие при извършване на проверка за местопребиваването на 

детето и родителите му. 

Община Угърчин Уведомяване РУО за установяване местонахождението на 4 деца. 

Община Ябланица Получаване на сведения от близки и роднини за местоположението на децата. 

Получаване на сведения от съседи и познати. В случаите, в които децата не са намерени в 

продължение на 10 дни на постоянния им адрес, е уведомен началника на РУО. 

 

Дейности по цел 3: Ефективно взаимодействие с родителите или с лицата, които полагат грижи за 

детето, за обхващане и включване на децата и учениците в образователната система, да е с фокус 

мотивирането им за осигуряване ежедневното присъствие на детето/ученика в образователната 

институция.  

 

1. Запознаване чрез подходящи начини и форми родителите на деца в задължителна за образование 

възраст с техните законови задължения за записване на децата в образование у нас или в чужбина и 

задължения за регистрация по Закона за гражданската регистрация при промяна на настоящия си 

адрес в страната или в чужбина. 

Отговорна институция: Кметове, директори на образователни институции, РУО – Ловеч, екипи за 

обхват 

Срок на изпълнение: До 15.09.2024 г., при необходимост   

 

РУО Ловеч Включват се в образователния процес ученици с признато образование по документи, 

издадени от училища на чужди държави. Осигурена е подкрепа, съгласно утвърдена от началника 

на РУО – Ловеч и началника на РЗИ – Ловеч процедура за прием и обучение на деца и ученици от 

Украйна, търсещи или получили международна или временна закрила. От Експертната комисия в 

РУО – Ловеч се признава завършен период или клас за класовете от VІІ до XII включително, на 

завършен гимназиален етап от средната степен на образование, както и признаването на основно 

образование, на средно образование и/или на професионална квалификация. Отпечатани и 

подписани са 82 удостоверения и 13 уверения. Консултирани са родители и ученици за процедурата 

и коректността на документите за признаване на образование. Съгласно утвърдената процедура, за 

учебната 2023/2024 г. са насочени 5 ученици в училищна възраст, търсещи или получили 

международна или временна закрила за прием и обучение в държавни и в общински училища. 

Община Априлци Родителите са запознати чрез подходящи начини с техните законови задължения 

за записване на децата в училище у нас или в чужбина и със задълженията за регистрация по Закона 

за гражданската регистрация при промяна на настоящия си адрес в страната или в чужбина. 

Община Луковит  
Запознаване на родителите на родителски срещи за ползата от посещението на децата в ДГ и 

задълженията на родителите за записване на децата им - ДГ „Зорница“. 

Чрез родителски срещи и посещение по домовете - ДГ „Слънце“, гр. Луковит. 

Проведена е среща-разговор с родителите на деца в задължителна за образование възраст, за да се 

запознаят с техните законови задължения за записване на децата в училище/детска градина у нас 

или в чужбина - ОУ с. Бежаново. 
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Проведени са  във всички класове родителски срещи в началото на учебната година за запознаване 

на родителите с законовите им задължения за записване на децата в образование у нас - ОУ Торос. 

Проведени родителски срещи, преди началото на учебната година - ОУ Румянцево. 

Всички родители, които са предприели действия по преместване на своите деца, бяха надлежно 

информирани относно задължителните процедури по записване в нови образователни институции 

и изискванията за регистрация по Закона за гражданската регистрация при промяна на настоящия 

адрес в страната или в чужбина – ПГСС, гр. Луковит. 

Община Тетевен Чрез посещение на терен и индивидуални разговори и индивидуални консултации 

представителите на екипите за обхват от общината запознават родителите на деца в задължителна 

за образование възраст с техните законови задължения за записване на децата в училище/детска 

градина у нас или в чужбина и задължения за регистрация по Закона за гражданската регистрация 

при промяна на настоящия си адрес в страната или в чужбина. 

Община Троян Разяснения във връзка със законовите задължения на родителите по повод 

записване на децата в училище/детска градина или задължения за регистрация по Закона за 

гражданската регистрация при промяна на настоящия адрес в страната или в чужбина се дават на 

родителските срещи организирани в началото на учебната година. 

 

2. Осъществяване пряко взаимодействие с родителите, настойниците/попечителите или с лицата, 

които полагат грижи за детето, за обхващане и включване на децата и учениците в образователната 

система. Системно взаимодействие с родителите с цел мотивирането им за осигуряване на трайното 

присъствие на детето или ученика в образователната институция. Предлагане на най-успешните 

дейности, свързани със семействата и децата. Как да включим родителите в училищния живот? 

Идеи да ангажираме родителите в училищния живот. 

Отговорна институция: Екипите за обхват, РУО Ловеч  

Срок на изпълнение: До 30 септември 2024 г. 

 

РУО - Ловеч Предизвикателство пред институциите е създаване на единна училищна общност с 

ритуали, ценности и общи цели. Работата с родителите на децата и учениците се осъществява 

системно с фокус върху оказване на влияние върху мотивацията на родителите да бъдат 

съдействащи и активни партньори в работата на учителите с децата и учениците. Родителите на 

децата и учениците често пъти са пасивни участници в процеса на обучение, възпитание и 

социализация, не споделят гледните точки на учителите, търсят грешките, които са допуснали, 

обвиняват ги за неуспехите на своите деца. От друга страна учителите очакват от родителите да 

бъдат активни, желаещи да подкрепят и подпомагат тяхната работа, което не се осъществява в 

пълна и достатъчна степен и затруднява като цяло съвместната дейност. От РУО – Ловеч е проведен 

регионален форум за прилагане на подходящи форми за взаимодействие с родителите, насочени 

към осъзнаване и осъществяване на техните отговорности за образованието, възпитанието и 

развитието на децата и учениците, както и за сътрудничество с детската градина и училището. 

Споделени са добри практики. Насоченост на добрите практики: прилагане на модели на 

взаимодействие дете/ученик-родители-учители медиатори/социални работници за превенция на 

отпадането от образователната система; прилагане на конкретни дейности за съвместна работа на 

деца/ученици и родители в и извън детската градина/училище; прилагане на семейни програми, 

насочени към разясняване на ползите и на задълженията за включване в образование, към 

повишаване уменията на родителите за грижа и подкрепа на децата/учениците и за взаимодействие 

с институциите; организиране на общи дейности по интереси, честване на празници, 

благотворителни акции и други събития за създаване на положително отношение към 

образованието; съвместна работа между родители и учители за създаване и развиване на мотивация 

за учене и др. Съвременният живот налага учители и родители да обединят усилията си в името на 

това децата да получат най-доброто като обучение, възпитание и социализация. Ето защо 
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създаването на успешна комуникация и добро взаимодействие между родители и учители е от 

изключителна важност и за самите тях, и за децата. Заедно с родителите – можем повече. 

Подкрепата ражда успехи. 

Презентациите са публикувани на сайта на РУО – Ловеч.  

По проекти и чрез предоставените средства от държавния бюджет за работа с деца и ученици от 

уязвими групи се назначават образователни медиатори, социални работници за подпомагане 

взаимодействието с родителите на децата и учениците от уязвими групи, чрез: организиране и 

осъществяване на дейности, осигуряващи редовно посещение на училище и пълноценно участие на 

учениците в образователния процес; съдействие при обхващането на учениците, подлежащи на 

задължително обучение в училище; провеждане на индивидуални срещи с родители на ученици от 

уязвими групи за мотивиране и за пълноценно интегриране на учениците в образователната среда, 

съобразно специфичните и възрастовите им особености и потребности; организиране на родителски 

лектории и колективни дискусии за повишаване на познанията относно правата и задълженията в 

образованието; съдействие за взаимно опознаване на учениците от различните етнически групи и 

вероизповедания, за създаване на атмосфера на разбирателство и толерантност и за спазване правата 

на детето. 

РДСП – Ловеч Осъществявано е пряко взаимодействие с родителите, настойниците/попечителите 

или с лицата, които полагат грижи за детето, за обхващане и включване на децата и учениците в 

образователната система. Системно взаимодействие с родителите с цел мотивирането им за 

осигуряване на трайното присъствие на детето или ученика в образователната институция. 

Предлагани са конкретни дейности, свързани със семействата и децата. При работа по случаи на 

деца, които не посещават редовно учебни занятия, родителите или лицата полагащи грижи са 

информирани за задължителния характер на образованието и предучилищната подготовка. При 

необходимост децата и родителите са насочени да ползват социални услуги в общността. 

Община Априлци Осъществено пряко взаимодействие с родителите, настойниците/попечителите 

или с лицата, които полагат грижи за детето, за обхващане и включване на децата и учениците в 

образователната система. Системно взаимодействие с родителите с цел мотивирането им за 

осигуряване на трайното присъствие на детето или ученика в образователната институция. 

Община Летница Проведени срещи с родители на деца в риск от отпадане от образователната 

система. 

Община Ловеч Често се налага продължително взаимодействие с родителите с цел мотивирането 

им за осигуряване на трайното присъствие на детето или ученика в образователната институция, 

включително и с участието на здравен медиатор. 

Община Луковит  
Чрез родителски срещи, съвместни празници и развлечения с родителите, разговори за осигуряване 

на присъствие на децата им в ДГ. Проведени са две информационни срещи с родители на децата от 

групата за задължително предучилищно образование във връзка с мотивиране за осигуряване на 

трайно присъствие. Изготвена е Политика за работа с родители в НУ, гр. Луковит. Осигурена е 

педагогическа, психологическа и правна помощ на родителите или лицата, на които са възложени 

родителските функции, по проблеми свързани с отглеждането, възпитанието и обучението на 

децата. 

Община Тетевен Плануват се съвместни действия за изграждане в училищата на взаимоотношения 

на толерантност и разбирателство между деца-учители-родители;  

- Изградена е активна връзка училище - родители и като значим фактор за превенция на отрицателни 

процеси и явления в ежедневието на учениците; 

- Правят се ежеседмични посещения в домовете на децата, където се провеждат превантивни 

разговори с родителите от междуинституционалните екипи в общината; 

- Провеждат се индивидуални консултации и телефонни разговори за оказване на подкрепяща среда 

по отношение на приобщаване на детето/ученика в образователната система; 
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- Създадени са условия за обща и допълнителна подкрепа на децата и учениците; 

- Оказва се подкрепа във връзка със проблеми с обучението и мотивацията за учене; 

Община Троян Проведени 8 индивидуални родителски срещи за проучване на нагласите и 

мотивиране за ангажираност с трайно присъствие в образователната система  

 

Дейности по цел 4: Подобряване на координацията и сътрудничеството между институциите, по-

добра комуникация, ефективност на приложените междуинституционални мерки, разпределение на 

отговорностите, мониторинг и обратна връзка.   

 

1. Работа в партньорство: сътрудничество между сектори и институции и преодоляване 

предизвикателствата на съвместната работа планирани, срещи предварително и ясно задаване целта 

им; разпределяне и споделяне отговорностите между членовете на екипа; редовно правене преглед 

на съгласуването и работата в сътрудничество – какво работи успешно, какво търпи подобрение, 

какво могат да променят екипите за обхват, за да работят максимално ефективно като колектив и 

заедно с другите, за да подкрепят в максимална степен връщането/ оставането на учениците в 

образователната система. 

Отговорна институция: Всички ангажирани институции 

Срок на изпълнение: До 30 септември 2024 г.  

 

РУО Ловеч Проведени са срещи и форуми за споделяне на добри практики по Механизма. На 

срещите са набелязани мерки за подобряване на комуникацията между всички отговорни страни, 

които съдействат на процеса за обхващане, включване и предотвратяване на отпадането от 

образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст. 

Образователни институции от областта участват във форуми и дейности на МОН по етническа 

интеграция като средство за мотивация и ефективно включване в образователния процес. 

Практиката показва, че липсва екипна работа на места и всяка институция действа, съгласно 

компетентността си, няма съгласуваност и обратна информация за предприетите действия и 

постигнатите резултати. Педагогическите специалисти изпитват трудности в анализирането на 

конкретните ситуации и в много от тях са безсилни, тъй като липсва подкрепа на представители на 

други институции от екипа за обхват. Авторитетът на училището и действия само от страна на 

педагогическите специалисти не са достатъчни за справянето с отпадането на ученици от 

образователната система.  

ОДМВР – Ловеч работи в партньорство със следните институции: РУО на МОН, РДСП, директори 

на училища и детски градини и кметове на населени места. Установен е механизъм на писмена 

кореспонденция и обмяна на информация, който работи стриктно и добре. Осъществява се 

регулярен обмен на информация и се координират действията между институциите, ангажирани в 

изпълнение на Постановлението. Една част от децата, подлежащи на образование, са оставени на 

грижите на близки и роднини, тъй като родителите работят сезонна работа в чужбина, което създава 

трудности и неудобства.     

РДСП – Ловеч През периода е осъществявано сътрудничество между сектори и институции. 

Провеждани са срещи, на които предварително и ясно е задавана целта. Разпределяна и споделяна 

е отговорността между членовете на екипа. Съгласувана е работата в сътрудничество, за да 

подкрепи в максимална степен връщането/ оставането на учениците в образователната система. 

Община Априлци Работа в партньорство: срещи; разпределяне и споделяне отговорностите между 

членовете на екипа, за да подкрепят в максимална степен връщането/ оставането на учениците в 

образователната система.  

Община Луковит Физически посещения  на адреси на родители на деца, съвместно с екипите по 

обхват от ДГ „Слънце”, гр. Луковит с експерти от отдел „ОКСМД” към Община Луковит, служители 
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на РУ на МВР гр. Луковит и социални работници от ЦОП - гр. Луковит. Проведени са четири 

заседания за съвместна работа с Община Луковит, РУ МВР - Луковит, ДСП - Луковит.  

Община Тетевен Основен приоритет в работата на  Община Тетевен и образователните институции 

е равен достъп до качествено образование и приобщаване на всички деца и ученици:    

Екипите по Механизма за обхват, в които влизат представители на образователната общност, Д 

“СП“, РУ МВР – Тетевен и Община Тетевен осъществяват непрекъснати посещения на терен, като 

правят обходи с цел повторно привличане на децата в учебния процес. Водят се разговори с 

родителите и се гарантира институционалната подкрепа. 

Гарантира се правото на всички деца и ученици за равен достъп до детската градина и училището, 

за предоставяне на качествено образование, за подкрепа на личностното им развитие, като се 

стимулират и подкрепят техните индивидуални заложби. 

Община Троян Районите на екипите за обхват понякога са твърде големи, разпределението на 

екипите на отделни образователни институции на подрайони вменява ясни отговорности и спомага 

за по-бърз обход при възникнал случай. Поради текучество на участници в екипите и липса на 

предаване на отговорности, касаещи екипа, в нанасянето на информация в ИСРМ често се 

установяват пропуски. Организирането на среща с представителите на екипите на местно ниво, 

които са пряко ангажирани с обходи и нанасяне на информация в системата, би било полезно като 

цяло за работата на ангажираните институции. 

Община Ябланица Работа в партньорство: срещи; разпределяне и споделяне отговорностите 

между членовете на екипа, за да подкрепят в максимална степен връщането/ оставането на 

учениците в образователната система. 

 

2. Организиране на регулярен обмен на информация между ангажираните институции и 

координиране на техните съвместни действия за налагане на съответни санкции по реда на Закона 

за закрила на детето, Закона за предучилищното и училищното образование и Закона за борба с 

противообществените прояви на малолетните и непълнолетните на родители, чиито деца в 

задължителна предучилищна и училищна възраст не посещават училище; подобряване на 

координацията при налагане на санкции спрямо родителите, настойниците/попечителите или 

лицата, които полагат грижи за детето, при неизпълнение на задълженията им по Закона за закрила 

на детето и Закона за предучилищното и училищното образование.    

Отговорна институция: Всички ангажирани институции 

Срок на изпълнение: До 30 септември 2024 г.  

 

РУО – Ловеч Организира се регулярен обмен на информация между ангажираните институции и 

координиране на техните съвместни действия за налагане на съответни санкции по реда на Закона 

за закрила на детето, Закона за предучилищното и училищното образование и Закона за борба с 

противообществените прояви на малолетните и непълнолетните на родители, чиито деца в 

задължителна предучилищна и училищна възраст не посещават училище.  

Липсата на местни доставчици на социални услуги в община Ябланица, насочени към работа с деца 

и семейства, също оказва негативно влияние и ограничава възможностите за справяне с проблемите. 

Има деца, които нямат необходимите имунизации и реимунизации за възрастта и не може да бъде 

приложена документация от имунизационния паспорт с датите на отделните приеми за всяка от 

ваксините. В нарушение е на Наредба № 3/05.02.2007 г. за здравните изисквания към детските 

градини приемът на деца неимунизирани или с непълни данни за проведени имунизации. Децата са 

в задължителна предучилищна възраст и не могат да се приемат в целодневна организация, тъй като 

липсват данни за имунизации. Родителите категорично отказват да имунизират децата си. От 

директорите на ДГ се внасят в РУО – Ловеч постъпили заявления от родители за включване на 

децата им в самостоятелна организация на предучилищното образование, с приложените 

документи: заявление по чл. 12, ал. 2 от ЗПУО от родителите за избор на самостоятелна 
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организация; документите по чл. 18, ал. 3 от Наредба № 5 от 2016 г. за предучилищното образование. 

След разглеждане на документите, Експертната комисия взима с решение с пълно мнозинство 

одобряване включването на деца в самостоятелна организация по чл. 67, ал. 2 от ЗПУО. Има случаи, 

при които със съдействието на личните лекари се изготвя имунизационен план, за да постъпи детето 

в ДГ. 

Трудности се срещат при обхващане и включване в образователната система на деца и ученици в 

задължителна предучилищна и училищна възраст в община Луковит. Влияние оказва културата и 

спецификата на техния етнос – задоволяване само на базови потребности от физиологични нужди и 

сигурност, когнитивното развитие не отговаря на възрастта, ценностната им система /образованието 

за тях не е ценност/; езикова бариера; слаба мотивация за учене; липса на родителски контрол и 

незаинтересованост на семействата за успехите и неуспехите на децата им; ранните бракове; чести 

пътувания в страната и чужбина по финансови причини. 

 Родителите на децата с много тежки увреждания не желаят да запишат децата си. Търси се 

съдействието на РЦПППО – Ловеч за оценка на индивидуалните потребности на децата и учениците 

и осигуряване на допълнителна подкрепа за личностно развитие. 

РДСП – Ловеч През посочения период е осъществяван регулярен обмен на информация между 

ангажираните институции и координиране на техните съвместни действия за налагане на съответни 

санкции по реда на Закона за семейните помощи за деца и Правилника за прилагане на Закона за 

социално подпомагане. Не се е налагало да бъдат прилагани мерки по реда на  Закона за закрила на 

детето. Ежемесечно до 5 число на месеца предоставяне на информация за извършените обходи пред 

предходния месец към РДСП – Ловеч. 

Като добър механизъм на взаимодействие се прилага насочването на децата и родителите да ползват 

социални услуги от където също получават стимули за ангажираност на родителите да осигуряват 

редовното посещение на децата на предучилищна и училищна подготовка. 

Община Априлци Организиран регулярен обмен на информация между ангажираните институции 

и координиране на техните съвместни действия 

Община Ловеч Обменя се информация между Община Ловеч и РУО-Ловеч, ДСП- Ловеч, отдел 

„Закрила на детето“, училища, детски градини, центрове за обществена подкрепа и други 

ангажирани институции. 

Община Ловеч се обръща вкл. за съдействие по компетентност към РУО – Ловеч относно деца с 

физически увреждания и с експертни решения от ТЕЛК. 

Осъществени са съвместни посещения на адрес с екипа по обхват на СУ „Тодор Кирков“ във връзка 

с трима ученици, застрашени от отпадане от образователната система. 

Община Луковит Организиран е  регулярен обмен на информация между ангажираните 

институции и координиране на техните съвместни действия за налагане на съответни санкции по 

законовия ред.  

Община Тетевен В община Тетевен със заповед на Началника на РУО-Ловеч са създадени IV 

екипи, които работят по дейностите свързани с Механизма за съвместна работа на институциите по 

обхващане и включване в образователната система на деца и ученици в задължителна 

предучилищна и училищна възраст. Екипите активно работят чрез междуинституционалната 

платформа „Посещаемо и безопасно училище“. 

         Те обхващат всички училища и детски градини на територията на общината.  

Представителите от всеки екип регулярно обхождат не обхванатите деца и ученици, като 

протоколите се нанасят редовно в Информационната системата. 

               В своята дейност ангажираните институции подържат постоянно сътрудничество, ефективна 

комуникация и отношения на загриженост към съдбата на всяко застрашено от отпадане дете. 

Дейността на Екипите в община Тетевен по Механизма за съвместна работа на институциите по 

обхващане и включване в образователната система на деца и ученици в задължителна 

предучилищна и училищна възраст има съществено значение, поддържа се изразена ефективност 
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на дейностите, постоянна комуникация и сътрудничество между всички заинтересовани страни 

на местно ниво, като дейността е съобразена и стриктно се спазват законовите разпоредби и при 

необходимост се прилагат  в изпълнение. 

Община Троян Осъществява се регулярен обмен на информация между ангажираните институции 

и координиране на техните съвместни действия. Проследява се всеки конкретен случай и се изготвя 

план за действие. През отчетния период не са налагани санкции. 

 

3. Осъществяване на контрол за изпълнението на Механизма на областно ниво и осъществяване 

координация между институциите. 

Отговорна институция: Областен управител, Областен координационен център 

Срок на изпълнение: Целогодишно 

 

През отчетения период са проведени две заседания на Областен координационен център. На 

заседание през месец март са разгледани следните теми: 1. Определяне на Областни цели и план за 

действие на област Ловеч за 2023/2024 г. 2. Отчет на областни цели за учебната 2022/2023 г. 3. 

Добри практики от Амалипе.  

През месец ноември 2024 г. е проведено второто за годината заседание на Областния 

координационен център и са разгледани темите: 1. Определяне на Областни цели и план за 

действие на област Ловеч за 2023/2024 г. 2. Отчет на областни цели за учебната 2022/2023 г. 

За резултатите от двете заседания на Координационния център са изготвени протоколи, които са 

изпратени на членовете и са публикувани на интернет страницата на Областна администрация 

Ловеч. 

 

4. Споделяне на добри практики по изпълнение на дейностите по Механизма за съвместна работа 

на институциите по обхващане и включване в образователната система на деца и ученици в 

задължителна предучилищна и училищна възраст. 

Отговорна институция: РУО Ловеч, училища и ДГ 

Срок на изпълнение: Месец март – април и месец ноември – декември 2024 г. 

 

РУО Ловеч Проведен е регионален форум за прилагане на подходящи форми за взаимодействие с 

родителите, насочени към осъзнаване и осъществяване на техните отговорности за образованието, 

възпитанието и развитието на децата и учениците, както и за сътрудничество с детската градина и 

училището. Споделяне на добри практики.  

Представени са 12 добри практики /предучилищно образование, начален етап, прогимназиален 

етап, гимназиален етап/ чрез Power Point презентация. 

Насоченост на добрите практики: прилагане на модели на взаимодействие дете/ученик – родители 

– учители – медиатори/социални работници за превенция на отпадането от образователната 

система; прилагане на конкретни дейности за съвместна работа на деца/ученици и родители в и 

извън детската градина/училище; прилагане на семейни програми, насочени към разясняване на 

ползите и на задълженията за включване в образование, към повишаване уменията на родителите 

за грижа и подкрепа на децата/учениците и за взаимодействие с институциите; организиране на 

общи дейности по интереси, честване на празници, благотворителни акции и други събития за 

създаване на положително отношение към образованието; съвместна работа между родители и 

учители за създаване и развиване на мотивация за учене и др. 

На 13.12.2023 г. в Туристически информационен център – Троян е проведен форум за споделяне на 

добри практики по Механизма за обхват и задържане на деца и ученици в образователната система.  

Домакин на събитието е Община Троян със съдействието на експерти от РУО – Ловеч и членове на 

екипите за обхват: В събитието участват председателят на постоянната комисия към Общински 

съвет за образование, спорт, култура и граждански организации, представители от отдел Закрила 
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на детето, инспектор Детска педагогическа стая, членове на екипите за обхват от училища и детски 

градини.  

На форума са представени добри практики от опита на образователните институции в грижата им 

децата и учениците да останат трайно в образователната система. Община Троян е една от малкото 

общини с добри резултати по отношение на отпадането на деца и ученици от училища и детски 

градини, което се дължи на добрата съвместна работа между институциите, бързата им реакция и 

взаимопомощ в рамките на тяхната компетентност във всеки един от случаите. Доклади по темата 

са представени от: ДГ „Звънче“, с. Калейца – „Предизвикателства за задържането на деца в 

образователната система от уязвими групи в предучилищна възраст“; ДГ „Незабравка“, с. Орешак 

– „Преждевременно отпадане от системата на предучилищното образование“; НУ „Христо Ботев“, 

гр. Троян – „Добри практики при работа с родители“; 

Община Летница Споделяне на добри практики по изпълнение на дейностите по Механизма за 

съвместна работа на институциите по обхващане и включване в образователната система на деца и 

ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст. 

Община Луковит  
1. Участие на представители на Училищния екип за обхват при ПГСС „Сергей Румянцев“ във 

форум за представяне на добри практики, организиран от РУО – Ловеч.  

2. В ОУ „Христо Ботев“ – с. Румянцево през м. декември 2023 г. е споделена една добра практика 

на тема „Работа с родители на ученици от прогимназиален етап“. 

3. В НУ „Инж. Вълков“ – гр. Луковит са проведени методически работни срещи на теми:  

- „Интеркултурното образование като средство за намаляване на отпадането на ромските деца от 

училище“  

- „Форми и модели на работа с родителите в дейностите по превенция на отпадането и преодоляване 

на обучителните трудности и на проблемното поведение“  . 

„Иновативни методи на преподаване, насочени към мотивацията за учене и подобряване на 

образователните резултати на учениците. Проектно-базирано обучение“.     

На 19.12.2023 г. в салона на Община Тетевен са представени добри практики във връзка с 

дейностите по Механизъма за съвместна работа на институциите по обхващане и включване в 

образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст. 

На срещата присъства областния управител на област Ловеч, кмета на Община Тетевен, заместник-

кмет на община Тетевен, представители на РУП – Тетевен, представители на Отдел „Закрила на 

детето“ към ДСП – Тетевен, директори и учители в детски градини и училища от община Тетевен. 

Добри практики са споделени от представители на Община Тетевен, отдел „Образование“, ДГ 

„Васил Левски“ – гр. Тетевен и ОУ „Васил Левски“ – с. Голям извор. 

Проведена е дискусия с активното участие на присъстващите, споделени са трудности и 

предизвикателства, които се срещат при прилагане на Механизма за съвместна работа на 

институциите по обхващане и включване в образователната система на деца и ученици в 

задължителна предучилищна и училищна възраст.    

Община Троян Провеждането на форум «Добри практики по привличането и задържането на деца 

и ученици в образователната система по Механизма по обхващане и включване в образователната 

система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст», декември 2023г. 

Участват с доклад и презентация 3 училища, 2 градини, 1 представител на община Троян.    

ОУ „Иван Хаджийски“, гр. Троян – „Изследване на възможностите за повишаване на интеграцията 

и успеха на ромски ученици в средните училища: Развитие на комплексен подход за академичен и 

социален напредък.“; ОУ „Иван Вазов“, с. Дебнево – „Представяне на случай за съвместна работа 

между институциите за връщане на ученик в задължителна училищна възраст в образователната 

система“. Набелязани са и мерки за подобряване на комуникацията между всички отговори страни, 

които съдействат на процеса за задържане на децата в образователната система. 

 


